

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scurt Vărnă, 27.
Abonamentul cu exemplar cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Postru Autorității și Instituții Indice — Recenzen și înscrise după țară.

Denunțarea Contractului Colectiv

din portul Constanța

Consfătuirea dela Sfatul Negustoresc

În seara de 30 Iunie crt. a avut loc o consfătuire la Sfatul Negustoresc, sub președinția d-lui Gh. Ștefca.

Au luat parte d-nii I. Goldman și M. Streit, din partea Agenției Watson Youel, d-nii Zinoși Foca, coproprietarii Agenției Gatorno din Brăila, d-nii Mano Fasce și S. Schwartz din partea filialei Gatorno, d-nii inginer Ionescu, dela Soc. Concordia, Catich Junior, dela Schencher, A. D. Nicolau & Waisi prin d-l Valsano, Hamamdji Zade prin d-l Luca, Srba Lomas, Fr. Târpa, Eugen Geiger, C. Dumitriu dela Birourile Unite și alții.

D-l Președinte Ștefca, luând cuvântul, salută prezența în mijlocul nostru a oaspeților dela Brăila și speră, că cu concursul tuturor, să rezolvăm favorabil conflictul de muncă din port. Face apel la înțelepciunea muncitorilor și patronilor interesați, spre a se împăca între ei, punând baze solide unui contract colectiv de muncă folositor ambeor părți, dar și țării care a investit miliarde de lei în portul Constanța.

D-se găsește nejustificate pretențiunile conducătorilor de muncă, cari cer scumpirea tarifului de muncă cu 30%.

1) Pentru că prin pretențiuni exagerate au alungat multe companii de vapoare din port, producând lipsă de muncă.

2) S-au cheltuit peste 5000000 lei cu muncitori flotanți, ceoace nu trebuia, dacă muncitorii permanenți nu aveau ce lucra.

3) S-au făcut mult prea mari cheltuieli, aproape 8000000 lei cu plata cotei de conducători, scule, asigurări, comisia de muncă, etc.

Remarcă la comp. de vapoare Polonez, care deservește linia Constanța-Haifa, a fost nevoită să-și facă depozitul de aprovizionare a vapoarelor sale la Pireu, din cauză că muncitorii din portul Constanța, au cerut mai mult peste contractul colectiv de muncă.

Soc. Lomas a avut o ofertă să exporteze în Polonia 500 vagoane cu lemne de foc, dar n'a reușit să facă afacerea din cauza muncitorilor cari au cerut 750 lei de vagon muncă.

Firmele „Carmen” și „Schencher” a avut oferte să exporteze în Germania, din Dobrogea, 6000 tone cretă și tot pentru același motiv n'au reușit.

Cheresteana și cerealele suferă aceleași levituri și mai ales cerealele, la cari muncitorii câștiga de multe ori mai mult decât exportatorii și producătorii.

Soc. „Ford”, urmând să aducă în România 400 automobile, a fost nevoită să ocolească portul Constanța, să descarce marfa în portul Iriest, s'o încarce în vagoane și s'o aducă în țară transit prin Jugoslavia.

Dar cine nu știe că, până acum câțiva ani, până a nu se pune restricții valutare, cerealele din Cadrilater luau drumul portului Varna, unde munca a fost și este mult mai ieftină.

Din acestea și înca alte multe motive, portul Constanța este „ocolit”, munca se împușcă, iar muncitorii cer mereu sporirea tarifelor și propune o acțiune intensă prin presă, pentru luminarea opiniei publice și a conducătorilor țării, înainte de a fi prea târziu, căci urmând calea apucată

CHESTIA ZILEI

Basmul cu malarie

— Ce măsuri s-au luat —

Zvonuri pornind dintr-o sursă ușor de identificat, au căutat să strecoare în sufletul vizitatorilor stațiilor balneare de pe litoralul nostru, teama că anul acesta sănătatea lor ar fi în primejdie din cauza malariei.

Adevărul în privința malariei este cu mult departe de ceoace se spune.

E drept, ministerul sănătății s-a sesizat acum un an că lacurile de pe coasta mării sunt invadate de o bogată vegetație care ar putea favoriza dezvoltarea țânțarilor.

Pentru aceasta, s-au luat o serie de măsuri de două categorii: de prevenire și de combatere.

În rândul celor dintâi, se situează lucrările de ordin tehnic întreprinse cu concursul Regiei autonome P. A. R. I. D.

S-a început asanarea lacurilor și a terenurilor mlăștinoase de pe litoral. Aceste lucrări au început de altfel de anul trecut.

Se drenează lacul Agieș și i se înalță malurile spre a i se ridica nivelul. Pe calea aceasta se caută a se ajunge la stărpirea vegetației.

Lacul mic de la Eforie a fost legat cu marea.

Pe canalul construit apele lui se scurg în mare și suprafața lui se micșorează.

Un zămeț provenit din scurgerea apelor de la băile Eforia este astopat cu pământ. Lucrarea e aproape terminată.

Lacul de la Tekirghiol i se adâncește partea dinspre sat, cu o dragă adusă de la Brăila.

De asemenea se drenează și malurile acestui lac.

Lacul de apă dulce de la Mamaia a fost asanat.

Acum se continuă cu asanarea părții denumită Coadă ghiolului. În aceste lucrări s-au investit câteva milioane de lei.

Pentru stărpirea țânțarilor, a larvelor și ouălor acestei insecte, s-a adus o cantitate însemnată de „Verde de Paris” care se aruncă pe apele ce au țânțari și care are proprietatea de a distruge larvele și ouăle de țânțari.

Pe de altă parte, sub conducerea d-lui prof. universitar Dr. Zotta specializat în malariologie, se duce o intensă acțiune anti-malarică.

S-a procedat la chininizarea în masă a populației, alcătuirându-se fișe de observație pentru fiecare individ în parte. Campania a continuat prin toate mijloacele întrebunțate cu succes în diferite regiuni din străinătate unde malarie a fost combătută.

De altfel, pericolul malariei pe coasta noastră nu este chiar atât de grav, nefiind vorba de o epidemie propriu zisă.

Adevărul pe care e bine să nu-l ascundem, este că au fost câteva cazuri.

Acestea au avut darul de a deștepta interesul autorităților superioare asupra pericolului luându-se măsurile pe cari le-am expus mai sus și fără cari, într'adevăr în câțiva ani, am fi avut aci o puternică epidemie de malarie cu toate dezastruoasele ei urmări.

Toate acestea însă au fost evitate prin lucrările ce s-au executat.

Chestia cărnii și „părintele” Municipiului

Există, da, o chestie a cărnii, care numai multumită... stării de asediu, sub a cărui oblađuire se află Constanța, a dus alaltăeri la o grevă a măcelarilor. Intimidați cu arestarea, aceștia au scos cuțitele din teacă și s-au dus de-au tăiat... boi și vaci, întocmind în același timp un memoriu, pe care îl vom reproduce în numărul nostru de Sâmbătă.

Chestia însă există și ea a format obiectul unor discuții preliminare între Primărie și delegația măcelarilor. Vom discuta mai amplu, după publicarea memoriului, obiecțiunile ce ridică măcelarii. Până atunci însă vom releva grija ce o poartă cetățenilor și în această privință, „părintele” lor.

La observațiunea măcelarilor că, noule taxe vor aduce fatal urcarea prețului cărnii, monoclatul nostru primar, care până astăzi n'a cumpărat un kilogram de carne, a ripostat sentențios:

— Ei și! Parcă voi veți plăti această diferență? Vom examina împreună aceste plusuri și le vor plăti consumatorii.

Și Constanțenii se mai plâng de... „părintele” lor I DELIBAȘ

Serbarea școlară dela liceul industrial din Constanța

Eri s'a ținut la școala de arte și meserii din localitate, transformată în liceu tehnic industrial, serbarea de sfârșit de an.

După ce corul școlii a cântat „Trăiască Regala”, d. inginer Ion D. Florescu, directorul liceului, a ținut o cuvântare expunând prințipalul realizării de până acum ale școlii, mulțumind călduros tuturor celor cari au ajutat-o. Arată că datorită d-lor dr. Arghelescu, ministrul instrucțiunii, Vasile Săssu, ministrul agriculturii și deputat Radu Rășculeț, președintele comitetului școlar, liceul a fost înzestrat cu săli spațioase, ateliere moderne și inventar de specialitate.

Deasemenea a mulțumit corpului profesoral, care s'a străduit să valorifice munca și timpul elevilor.

Au urmat cântece cântate de corul școlii sub conducerea părintelui profesor Cărlig cum și poezii recitate de pedagogul Vasile Nareș.

S'au împărțit după aceea premiile elevilor silitori.

După împărțirea premiilor, cei de față au vizitat expoziția de lucrări executate de elevii școlii.

Descoperire arheologică la Constanța

D. Ioan Micu, conservatorul muzeului regional al Dobrogeii a fost anunțat de d. Vasile Stoicescu din strada M. lui Viteazu 1, că făcând niște săpături de canalizare, a dat la o adâncime de 4 metri peste mai multe vase de marmură, de pământ cum și de un dolium (chiup).

Vasele au fost ridicate și depuse la muzeu.

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regretze Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație.

Au trecut granița fraudulos

Grănicerii dela punctul de frontieră Vladimirești, jud. Galiacra, au înaintat jandarmeriei pe turcii Elimen Sali Suliman, Isa Asan și Memedof Cădar, din comuna Al-doudor, jud. Șimla (Bulgaria), cari au trecut fraudulos în România.

Cercetați, ingarii au declarat că au venit în Ropânia spre a emigra în Turcia. După ce vor fi judecați de consiliul de război, ei vor fi predați consulatului turc din localitate.

Furturi

A fost arestată servitoarea Tatiana Constantinescu din strada General Manu 14, care a furat dela stăpânul ei, Iulian Marcovici, lucruri și bani.

— Marinarul Artur Hess, de pe vaporul englez Saro i s'a furat din debitul lui Nica Ionescu din piața Independenței suma de 2500 lei. Se crede că hoțul ar fi un pungaș care și-a stabilit câmpul pe operații prin debite.

Scăpată dela înec

Tânăra Ecaterina Popescu de 18 ani, din str. Daciei 7, ducându-se să fice baie la plaja Morli și avântându-se prea mult în larg a fost luată de curent. Neștiind să înoate bine a obosit fiind în pericol să se înec. Strigând după ajutor a fost scăpată de o barcă a Salvamarului, care o plecat în ajutorul ei.

Informațiuni

În conformitate cu noua lege administrativă se vor face în curând alegeri de consilii comunale acolo unde funcționează comisii interimare.

În cercurile membrilor corpului învățământului secundar domnește o profundă nemulțumire din cauză că nici până acum n'au primit lefurile pe lunte. Cel mai mulți dintre ei au fost împiedcați astfel să plece spre a-și căuta sănătatea.

Consiliul de război din localitate a arhivat eri pe ziaristul Militade E. Catava pentru delictul de ultraj.

De vânzare la Techirghiol

strada Măcin No. 149, în apropiere de S. natorului Poștei teren 1000 m., pomi fructiferi, casă construcție veche, având mai multe camere.

A se adresa: S'mon Alperin B-dul I. G. Duca No. 9 (fost Independenței), Constanța.

Pianină solidă preferită stare, coardele întrucuși vâp urgent, eventual excedez oriunde, vând ieftin. Lei 16000. Mare ocazie.

Adresă: Vila Eliza strada Ecaterina Teodorov, sau Cofetăria Modernă, în fața monumentului, Techirghiol (Bai) vizibil orele 11-5 orice zi.

de muncitori, vom ajunge să vedem pus în portul Constanța și paguba nu va putea fi compensată de anarhia și demagogia politică, ce s'a înscăunat în port.

D-l Foca din Brăila dă explicațiuni complete, asupra procedurii de urmat la Casafie, întrucât la Brăila au fost asemenea conflicte, iar d-l Zervo, tot din partea Agenției Gatorno din Brăila își exprimă mirarea că comerțianții constănțeni, plătesc atât de angarii și taxe, pe care ei la Brăila nu le cunosc.

Mai lat parte la discuție d-nii Goldman și Streit dela Watson Youel, C. Dumitriu dela Birourile Unite, d-l Suba dela Lomas, d-l Petre Târpa, Eugen Geiger, Catich, Luca, iar d-l inginer Ionescu depune memoriul Petrolistilor.

Se hotărăște ca până la finele săptămânii să se depună toate memoriile și să se înceapă o campanie de informațiune, spre a se cunoaște adevărata stare de lucruri din portul Constanța.

Știri din port

Marinarul Mirland Reginald de pe vaporul englez James Steve a fost prins de grăniceri pe când încerca să scosească de pe vapor piin contrabandă mai multe cutii cu țigări. Vama i-a aplicat o amendă de 2000 lei.

Capitania portului a smendat pe comandantul vaselor Teodora și „Dionisos”, sub pavilion grec, cu câte cinci mii lei, pentru că au pompat în bazinul de manevră al portului balastul, pe care ar fi trebuit să-l lase în larg.

Nenorociri

Copilul Stoian Merincu de 14 ani din cartierul Brătianu, ducându-se să facă băi la mare împreună cu prietenii săi Ion Florea și Dinu Constantin Stoian, s-au luat la joacă deasupra unei mal înalt de cinci metri. În timpul jocului Ion Florea Marin fără să vrea a dat un brânci puternic lui Stoian Merincu, care s'a prăbușit, căzând cu capul la jos de pe mal. În cădere el și-a rupt șira spinării și brațul stâng. Transportat în grabă la capitală, cu toate îngrijirile ce i s'au dat, copilul a murit după câteva ore de chinuri groaznice. Șeful postului de jandarmi dela Vule Noi face cercetări.

— Luni dimineșta muncitorul Ion Seceră în timp ce lucra la descărcarea unor butoaie cu ulei dintr'un vapor acostat la dana 37, a alunecat de pe schiță, prăbușindu-se la pământ dela o înălțime de 3 metri. Muncitorul ar fi scăpat teafăr, dacă peste el n'ar fi căzut și un butoi, care lovindu-l i-a fracturat piciorul drept în stare gravă accidentul a fost internat în sanatoriul muncitoresc, unde i s'a dat îngrijiri.

Crimă pentru o fată

Tânărul Enver Feizi din satul Gherghina a tras două locuri de armă asupra fiicăului Faizula Zeheria din același sat.

Victima a facut din viață în curtea spitalului din Medgidia.

Motivul crimei este că ambii tineri iubeau aceeași fată.

Din colectura milionarilor

GHEORGHE STANOIU

a eșit la ultima tragere Lotul cel Mare de

6 MILIOANE

cu No. 18.409 S. I.

Lei 400.000 cu No. 40.236
 Lei 400.000 cu „ 53.640
 Lei 200.000 cu „ 64.127
 Lei 200.000 cu „ 31.228
 Lei 200.000 cu „ 65.412
 Lei 200.000 cu „ 51.089

100.000	No. 9256	100.000	No. 41.409
100.000	15.068	100.000	47.778
100.000	16.281	100.000	47.864
100.000	23.127	100.000	50.360
100.000	37.142	100.000	57.050
100.000	37.736	100.000	61.797
100.000	48.424	100.000	227.251
100.000	35.562	100.000	124.679
100.000	59.030	100.000	48.303
100.000	38.838	100.000	49.254
100.000	6.909	100.000	27.285
100.000	9.651	100.000	38.838
100.000	18.007	100.000	39.424
100.000	24.496	100.000	45.882

Fericiții câștigători ai celor 6 milioane sunt D-na Felicia A. din str. Calmatel, D-nul Ionescu student Politehnică, Preot P. str. Darvari și un jucător din provincie

Celelalte câștiguri au eșit în Sucursalele și Subcolecturile noastre din Cernăuți, Ploiești, Craiova, Oradea, Iași, Chișinău, Galați, etc. etc.

Vă ceriți vederea PRIN OCHELARI

BODENSTOK

Depozit de Fabrică

La Magazinul de Bijuterii

MERLAUB Str. Carol No. 15 (In fața Postei)



VALȚURI

de GRĂU și PORUMB
 Trioare originale „Heid“
 Sită de Mătase
 Originală ELVEȚIANĂ „Dufour“
 Eduard Höhn & sor

BUCUREȘTI
 Str. Lirei 2-4 Telef 2.39.74

134-90

CABINET DENTAR

foșt. Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)
 DOCTOR

EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA
 Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
 Consultațiunile 8-12 și 2-6
 Str. Carol 99 Telefon : 636

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul
 unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
 cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a I-a

a noilor loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai de la norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANȚA

Tragerea clasei a I-a la 15 Iulie 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Se primesc comezi de ștampile în cauciuc și metal, precum și firme și tablite emailate cu prețuri foarte reduse.

AFACERI
 bune
 INTREPRINDERI
 norocoase
 AVERE
 sănătoasă



nu se pot face decât cu semnul veșnic

MERCUR

DECI:

LOZURI
 norocoase
 MILIOANE
 sigure
 CÂȘTIGURI
 repezi
 veți obține cumpărând

LOZURI
 dela
 MERCUR

Colectura record a milionelor și a plăților către jucătorii săi nu există orăș în țară, unde să nu găsiți un sediu al norocului cu firma MERCUR

MASEUZĂ TÂNĂRĂ voinică cu Diplomă, caută clientelă pentru masaj, slăbire, reumatism, circulația sângelui, — a se adresa str. Marcu Aurel No. 33 la etaj.

MILIONARI LA TOATE CLASELE

face numai colectura

GHEORGHE STĂNOIU

CONSTANȚA
 STR. CAROL 18

CONSTANȚA
 STR. CAROL 18

Preferată de Toată Tara Românească

LIPSCANI 83-85 (PIATA S. GHEORGHE)

1/4 lei 200 - 1/2 lei 400 - 1/1 lei 800

Producție mandată (cec) postal sau ramburs

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile marelui Colectur

Tragerea cl. I la 15 Iulie 1936

Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice spezo.

MERCUR

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri

Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34

la Librăria Școalelor